

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorțorii nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 5.

Duminică 6 (18) Ianuarie

1885.

Din cauza S-tei sărbători de Luni, ziarul nu va apăre până Marți seara.

## Românii, Tronul și opinia publică.

IV.

De când e lumea există și convingerea între oameni, că dreptu are numai acela, care dispune de puterea de a și-lu apără și de mijlocele de a-lu duce în împlinire. Fără de această putere și fără de aceste mijloce nu pôte fi vorba de dreptu, ci numai de liberul arbitriu și de grafiă.

Cei dela putere se totu fălescă cu aceea, că au fostu „generoși“ și „mărinimoși“ și ni-au datu nouă Nemaghiariloru libertate și drepturi. Inzadară amă așteptatū însă timpū de 16 ani sē ne spună, decă dispunemū și de mijlocele prin cari sē putemū face, ca această pretinsă libertate și aceste pretinse drepturi sē se și respecteze.

Ori dōră iurisconsultii cārmuitorū de ađi suntū de părere, că ceea ce a ieșitū din „grafiă“ și „mărinimiă“ totū numai prin grafiă și mărinimositate se va susține? Atunci de ce ne mai vorbescū nouă Romānilorū de libertate și de drepturi?

Constituțiunea ungurescă actuală prevede responsabilitatea miniștrilor.

Acesta este unū principiu recunoscutū în tōte statele constituțiunale ale Europei, dēr s'a doveditū, că este fōrte greu de executatū. Cu tōte acestea e neapăratū de lipsă ca, după ce în memoratele state Domnitorii sunt scutiți de ori-ce responsabilitate, sē pōtă fi trași la răspundere miniștrii pentru faptele sēvērșite în exercitarea funcțiunei lorū publice.

Faptele miniștrilor este chiamatū parlamentulū a-le controlă. Acestū controlū pōte avē însē unū înțelesū practicū numai pentru acei factori ai statului, căroră le este cu puțință de a-lū și exercită. Pentru ceilalți nu există posibilitatea de a controlă faptele guvernului, prin urmare n'au nici mijloculū de a-lū constringe sē respecteze interesele lorū.

Vedemū atātū în monarchia nōstră, câtū și în statele străine lupte continue pentru dreptulū electoralū. Ce sensū potū avē aceste lupte, decă nu ca printr'o reprezentare câtū mai drēptă și echitabilă a tuturorū factorilorū sē se facă posibilū unū controlū mai viu și mai efectivū din parte-le și sē se asigure astfelū recunōscerea și respectarea drepturilorū lorū?

Și decă se tracteză de asigurarea exercitiului neîmpedecatū alū drepturilorū, cu câtū mai mare nu va fi necesitatea unū controlū într'unū statū, unde trăiescū diferite popōre cu diferite moravuri, cu diferite limbi și aspirațiuni?

Controlulū parlamentarū trebuia sē devină cu totulū ilusoriu pentru naționalitățile nemaghiare din Transilvania și Ungaria, îndată ce parlamentulū centralū a fostū constituitū pe basa unū sistemū electoralū, care nu admite de faptū decâtū numai reprezentarea elementului maghiarū.

Mai rămăsese unū mijlocū, prin care celū puținū poporulū românū, celū mai numerosū după elementulū maghiarū, putea fi pusū în pozițiune de a-și apără până la unū punctū ore-care interesele sale de viață națională. Acelū mijlocū eră autonomia Transilvaniei, erau legile aduse în favōrea Romānilorū ardeleni. Inșă factorii puterei maghiare s'au grăbitū a nimici această autonomie și

aceste legi și pe ruinele lorū au introdusū legea electorală excepțională, care despōiă pe cetățenulū de naționalitate română chiar și de dreptulū cardinalū electoralū.

Este învederatū, că în asemeni împrejurări n'a rămasū pentru noi Romānii nici măcarū umbra posibilității de a putē exercită unū controlū câtū de neînsemnatū asupra actelorū guvernului, și de aceea au fōrte mare dreptate foile maghiare decă opunū pretinselorū nōstre „drepturi constituțiunale“ grafiă și liberul arbitriu alū Maghiarilorū dela putere.

Se nasce acum marea întrebare, că până unde se pōte estinde această grafiă și acestū liberū arbitriu alū elementului domnitorū? Este acestū elementū suveranulū nostru absolutū, ori mai există peste elū și afară de elū și unū vltū Suveranū, care pe lângă drepturile sale mai recunōște și îndatoriri ale corōnei și ale puterei de statū față cu cei desmoșteniți?

Și după ce cu toții scimū, că în adevērū există în acestū statū monarchicū cu formă de guvernamentū constituțională unū Domnitorū, care stă peste partide, peste luptele dīlnice dintre diferitele popōre cari flū compunū, trebuie sē ne mai întrebămū: de unde vine, că Domnitorulū nostru, care, de când ocupă tronulū glorioșilorū sēi antecesorū, a datū atâtea doveđi de înaltă bunăvoință și părintescă îngrijire față cu poporulū românū de sub sceptrulū Sēu, nu are ađi nici o cunoscință de suferințele nōstre și nu scie nimicū de plāngerile nōstre? Este de vină numai memorata situațiune dificilă, ce ni s'a creatū din partea adversarilorū nēmului nostru, ori suntemū și noi de vină că Domnitorulū nu este informatū despre adevēratele scopuri ale opozițiunei ce-o facū Romānii guvernului sēu?

Judecāndū cu sânge rece tōte faptele petrecute în acești 16 ani din urmă și cumpānindū fār' de nici o preocupare atitudinea Romānilorū în acestū intervalū, trebuie sē ajungemū la concluziunea, că acea durerōsă aparițiune este a se atribui mai multū neprevederilorū și neîngrijirilorū nōstre, decâtū uneltirilorū celorū dela putere.

## Interpelarea deputatului Ugron.

La 14 Ianuarie n. deputatulū Ugron a adresatū guvernului o interpelare asupra oficiului de magistrū supremū alū Curții.

„Regele Ungariei, dīse între altele Ugron, a petrecutū dīua de anulū nou în mijloculū nostru, și aristocrafiă ungurescă s'a dusū sē felicite pe Maiestățile Lorū. În castelulū din Buda aristocrafiă a fostū primită de unū domnū streinū: de unū ore-care prințū Hohenlohe, care în Austria imbracă unū oficiu de Curte, pe cândū aci în Ungaria n'are o astfelū de demnitate.

„Noi vremū, ca regele Ungariei sē nu fie încunjuratū de streinū. Urmārimū chiar scopulū, ca tronulū și atunci sē fie încunjuratū de Unguri, când regele petrece în Viena, prin urmare cu atātū mai multū sē se facă această când se află în castelulū din Buda. Dreptulū publicū ungurescū nu sutere acțiunea unū Hohenlohe în Ungaria.

„Interpelarea mea cātră ministrulū pentru persōna regelui sună astfelū: Cu privire la aceea, că pentru Ungaria s'a numitū unū magistrū supremū alū Curții deosebitū, întrebū pe ministrulū: Are cunoscință, că la primirea de anulū nou în castelulū din Buda, magistrulū supremū c. c. alū Curții a funcționatū ca atare? Are cunoscință că ultimulū balū alū Curții Fa arangiatū magistrulū supremū c. c. alū Curții, nebāgāndu-se în sēmă celū un-

gurescū? Decă are cunoscință despre acesta, ce are de gândū sē facă, pentru ca vađa statului ungurescū și-a magistrului supremū ungurescū alū Curții sē nu mai fie e-pusă unei astfelū de îngustimi?\*

Interpelațiunea a produsū mare nemulțămire la curte și chiar între deputați, dintre cari numai vr'o 50 au ascultat'o. Interpelarea ar fi pututū rămānē la o parte, dīcū guvernamentalū, din cauză că nu se potū face tōte deodată. Destulū e, că ađi la Curte se vorbesce numai unguresce și acestū motivū l'ar fi pututū face pe Ugron sē nu mai aducă această cestiune în cameră. În totū casulū, monarchulū trebuie sē fie nemulțāmitū, când vede că se lovesce în drepturile sale private.

## DIN DIETA CROAȚIEI.

În ședința dela 14 Ianuarie st. n. a dietei croate se continuă desbaterea proiectului de indemnitate. Dr. Franck propuse amendamentulū sēu, care, dīse elū, este urmarea logică a părerei dezvoltate de dēnsulū la desbaterea generală, că cuota de 45% a veniturilorū Croației, cari servescū pentru acoperirea cerințelorū bugetului autonomū alū Croației, nu face parte din bugetulū comunū alū dietei ungare și că pretextele, ce se folosescū pentru scopulū acestei cuote, sē se facă cunoscute dietei. Președintele chiamă pe vorbitorū în mai multe rânduri la ordine și îi detrage cuvēntulū, când voesce sē aducă probe pentru o afirmațiune a sa. Se face mare sgomotū în stānga; strigāte: Ascultați doveđile! Asta'i scandalū! Libertatea cuvēntului! — Ba caricici (cātră președinte): Dacă e cavalerū sē-i dea voe sē vorbescă! — Starcevic: Asta este libertatea cuvēntului la voi! Rușine sē vē fie! Doveđi vrea elū sē vē arāte! — În decursulū neorānduelei iscate, Stancovic i a cuvēntulū sē vorbescă împotriva amendamentului, contra căruia se pronunță și Zsivcovic și Miscatovic. Votāndu-se proiectulū de indemnitate alū guvernului se primesce de majoritatea dietei.

Barcic i desvoltă apoi interpelarea sa referitōre la decādința materială a litoralilorū, întrebā de este guvernulū destoinicū sē-o împiedice prin mēsuri potrivite și mai cu sēmă de voesce sē facă ceva pentru a supune pe proprietarii de corābii de pe țermii croatic i la o dare egală cu proprietarii de corābii din Fiume? Între altele dīse elū: Dela introducerea sistemului dualisticū guvernulū ungurescū lucrēzā la tōtā ocasiunea din intențiune spre paguba țermilorū croați..... Guvernulū actualū sprijinesce pe celū ungurescū și deputații din dieta comună sprijinescū ambele guverne. Locuitorii dela țermuri desprețuescū pe astfelū de trădători și cameleoni și acum acestia își rēsbunā. Rēsbunarea e vrednică de voi și Ungaria, statulū mării în afară și-alū sărăciei în lāuntru, încă își are partea sa. Căpitaniū nōstri de corābii croați, fala țerii, trebuiecū sē primescă posturi neînsemnate, negoțulū nostru marinū, odată înfloritorū, se aduce la sapă de lemnū (strigāte în stānga: Totū e adevēratū din firū în pērū!)

În Croația nu se remunerēzā onestitatea și caracterulū ci înjosirea. Dietele nōstre nu suntū, decâtū niște socitāți de asigurare pentru legile unguresc i, cari totdeuna sunt îndreptate împotriva poporului. De aceea preferāmū noi unū guvernū aspru, a unū generalū austriacū dar dreptū, față cu o constituțiune, ce demoralisēzā și nimicește poporulū. Astā constituțiune aduce poporulū la desperare și la rēscolă. Monarchia are 300,000 ostași, pe cari în pace pōte sē-i māne împotriva omenilorū cinstiti. Vaporulū din cazanū e intinsū de stā sē producă esplosiunea. Noi vomū ținē însē ventilulū deschisū, până vorū veni dīle triste pentru astā monarchiă. Când va sosi vremea — și ea nu'i departe, pōte chiar în anulū acesta — vomū inchide ventilulū, sē crepe cazanulū și monarchia sē cađă sfārimatā în trāndavele'i atome. Noi vomū apără numai acea pārticicā, care se numește Croația. (Zivio furtunose în stānga estremā!)

După ce șefii de secțiune Klein, Stancovic i precum și Banulū răspundū la câteva interpelări, ședința se ridică.

## SCIRILE ȚILEI.

În numărul următor al fôiei noastre vom reproduce un articol de fond al »Independenței române,« prin care răspunde la tendințioasa corespondență ce s'a trimis din Pesta către »Neue freie Presse« relativ la cestiunea universității române, de care țiarul nostru s'a ocupat în Nrii 249, 250, 251 și 252.

—0—

La felicitările de anul nou, ce i-au adus Regelui Carol, Mitropolitul Primat în numele clerului, ministrul de externe în numele guvernului și vice-președinții senatului și camerei în numele corporilor legiuitorie, Regele a răspuns astfel:

»Mulțămim din tot sufletul pentru urările ce Ne ați exprimat cu atâta dragoste și căldură, și care de sigur vor fi spre fericirea noastră tuturor. Anul în care intrăm nu va fi fără grije, cu atât mai mult trebuie să muncim și să luptăm cu energiă spre a învinge greutățile ce vom întâlni încă în cursul lui. Țera a putut străbate, fără sguire, momente mult mai grele; se sperăm dar că și de astă-dată criza care ne apasă va fi numai o vijelă trecătoare ce va curăți aerul și ne va readuce țile senine. Cu această dorință ardinte vă urez ani mulți și fericiți!«

—0—

Starcevicianii au lucrat un memorandum amănunțit, în care se cuprinde adresa lor către tron, o sumă de dovezi despre aspirarea poporului croat de către partidul maghiaron, și propuneri pentru înlăturarea actualei stări nesuferite. Memorandumul s'a scris de toți deputații starceviciani și s'a trimis la cancelaria monarhului.

—0—

Procesul »Tribunei« se va judeca la 3 Februarie n. de către curtea cu jurați din Sibiu. Ca președinte va funcționa consilierul de tribunal d. Alexandru Ianoși.

—0—

»Răsboiul« spune, că prințul Bulgariei va vizita pe la 15 Ianuarie pe regele României.

—0—

Casina ungară din Brașov va aranja balul ei în seara de 27 Ianuarie n. în sala Redutei

—0—

»P. Naplo« raportază, că pentru clericul Fischer, care fusese condamnat, pentru că a ațâțat pe țărani în contra autorităților, la amendă în bani, a plătit o această episcopul Strossmayer, ca Fischer să nu fie arestat.

—0—

Prințul August de Württemberg a murit, în etate de 72 de ani.

## Cugetări la încheierea anului.

Selagiu ția de Crăciun 1884.

Câteva țile numai ne despart de încheierea anului acestuia. Eu cred, că este dorința noastră, ca să ne înfățișăm conduita noastră în decursul acestui an, pentru ca dintr'ensă să putem trage consecvențele, ca să ne servescă de îndreptar pentru activitatea noastră în viitor.

Mai înainte de toate să cercăm, care este isvorul relelor ce ne bântue, căci numai așa vom fi în poziție a ne apăra în contra atacurilor dușmanilor noștri și a ne îndrepta în acelea, unde numai noi suțem de vină. Relele, ce ne bântue sunt politice și sociale; sunt rele, ce ni-le causază alții și ce ni-le causăm noi înșine.

Curentul politic de astăzi este imitațiune, este a doua edițiune a politicei din anii 1830—1848. Noi, suntem numai omenii, care esecută această politică, ce este un compromis între teoriile lui Széchenyi și ale lui Kossuth. Este fatală această împrejurare și cu atât mai fatale vor fi rezultatele pentru Români numai puțin cât și pentru Maghiari. Eu nu le doresc, der mergându lucrurile tot așa, vor fi neevitabile. Aceleași cauze vor produce în totdeauna aceleași efecte și logica întâmplărilor nu-și va schimba cursul de dragul șovinismului maghiar. În anii 1830—1840 dieta din Pesta a decretat limba maghiară de limbă oficială în administrația dela guvern la comune, apoi în justiție; ba atunci a fost decretat o și în școlile nemaghiare și în biserică, dispunându, ca în acele parochii unde se țin predici în limba maghiară să se ducă și matriculele în aceea limbă. Pentru acesta apoi Maghiarii s'au îngrijit șicanându pe bieții preoți în tot modul, ca să țină predici unguresci, întocmai așa cum fac și astăzi.

În Ardeal națiunile recepte fiind adunate la 1842 în dietă la Clușiu, un Ungur din Zarand ceru ca să se introducă limba ungară în toate ramurile vieții publice. În urma acestei mișcări se făcu un proiect de lege, care fu publicat în »Erdélyi Hirado« din Clușiu. În acest proiect se cerea ca în timp de zece ani fiecare deregător, fie politic, fie bisericesc, să învețe limba maghiară, care se va introduce după acel rēstimp în administrațiunea țerei și chiar în administrațiunea bisericilor; nu mai puțin era să se facă și în școlile învățătura numai în limba maghiară.

În contra acestor uneliri a făcut consistoriul din Blășiu acel protest, memorabil pentru toate timpurile în care țice: »Fatemur autem sincere, non tantum post decem annos, neque post decem secula, imo nullo unquam tempore nos, nationemque nostram lege obligari posse, quae moribus ac religiositati periculum ac obicem, nationalitati vero ruinam parat ac interitum.« (Mărturisim înă sinceru, că nu numai după zece ani, der nici după zece secole, și nici într'un timp nu se va pute obliga națiunea noastră printr'o lege, care amenință cu pericul și morțe moravurile și religiositatea noastră, er naționalității noastre îi pregătesce ruina și peirea).

Am aflat de bine a reproduce acest pasagiu din protestul amintit al consistoriului din Blășiu, din cauză că acela este foarte instructiv atât pentru trecut cât și pentru prezent. Acest protest noi îl primim cu grațitudine către memoria fericitului preposit Simion Crainic și a conșoților săi și-astăzi de al nostru.

(Va urmă).

## CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Cetatea de Baltă, 14 Ianuarie n. 1885.

Oncorate Domnule Redactor! Relativ la telegrama de dtto. Dsztmartin 10 Ianuarie n. publicată în Nr. 252 al »Gazetei Transilvaniei,« grăbim ca parochialii competenți ai comunei gr. or. Cetatea de Baltă a în-cunoscintă publice, că alesul — pre care numita telegramă îl numește »Zelusul parochi al Cerghidului-mare« — nu e alesul nostru iubit și optat, deorece cu ocaziunea alegerii lui s'au comis transgresiuni, șiretenia, ba chiar forță față cu îndreptății la alegere așa numiți »Laici,« — și pentru ca On. publicul să fie lămurit și să nu dea creșmētū numitei telegrame, vom îndrăsn a aduce la cunoscintă numai puține incidente, dar foarte drepte și adevărate.

Unii dintre preoții tractuali și mai cu deosebire părintele Blășelului Sasu și părintele Paocci Fodoreanu,

care s'au demis pentru clientul lor a cortesi, n'au pregetat a cutreera printre membrii sinodali îndreptății de a alege, a le cere biletele sub cuvânt, că se va curat sunt scrise și legibile și dacă vedu că nu sună pentru clientul lor le rupu și călcu în picioare țicend, că nu sunt scrise curat, în biserică e cam întunec și nu se pot ceti fără zăbavă, le dedeau apoi alte bilete scrise de ei în favorul clientului lor; ba spre îngreșarea publicului coadunat nu numai din loc, ci și dinprejur și chiar de confesiuni streine, se vedeau unii membrii țându-se pe jos după șdrnțele biletelor lor, ba unii nu voiau a primi alte bilete, așa încât întârziase foarte de a se prezenta la urnă și așa numai după ce auțiau că de 5 de 6 or de Prea on. comisar era chemat, primiau biletul pentru care inima lor nu consimțea; ba am auțit pe unii strēni esprimându-se: Am dorit să vedem constituția biserinei liberale gr. or., am vedut'o, dar Dumneșu se ne păzescă biserică noastră de asemenea constituție!! Eserceatu-s'au, Domnule Redactor, cum am țis asupra îndreptățiilor la alegere așa numiți »Laici« destule necuviinte, ba față cu libertatea lor chiar forță. Numiții preoți și încă și alții, pre cari nu voim a-i numi, din tote puterile au cortesit pentru Nicolae Todoran, pre care le-a succes a-l ridica cu calumniarea și defăimarea celorlalți concurenți, și acesta nu numai înainte membrilor sinodali, ci și înainte întregu tractului.

Respectivii concurenți își vor ști vedea de ale lor, nu voim a-i apăra, dară numai am voit a arăta că numita telegramă nu e adevărată și că auctorul aceia, fiind că nu a fost informat drept nici nu a fost martor ocular, mai bine făcea să nu ță în public cu neadevăruri, prin care se-lu inducă în rătăcire, — și apoi și noi ca parochialii competenți la rēndul nostru declarăm: că Nicolae Todoran nu e expresiunea intimă a inimei noastre, — prin urmare poporul nostru local nici că nu a fost entusiasmă!

În numele mai multor poporen:  
Unu poporenū

## Din parlamentul român.

(Urmare.)

Astăzi este o propagandă în contra bisericei noastre ortodoxe de răsărit, care nu se simte de cei ce nu se ocupă, der o simțim noi, o propagandă începută de mult și se face neincetată. S'a început întâiu prin pressă, sunt acum doi ani, v'am citat și un nume de o foită pamflet, care neincetată a lovit în instituțiile canonice, în biserică, căci aci este cetatea cea tare, aci este puterea bisericei, Sinodul. Apoi alte foite, codite scandalose, apoi de acilea când prin interpelări în Senat sau în Cameră, când prin congrese de preoți pe la Focșani și comitate prin toate județele, despre care P. S. S. Episcopul de Romanu o se vă face astăzi o descoperire foarte importantă și astfel se urmăresc neincetată.

E răsboiu ridicat monachilor, e pus preț pe capul lor, dar noi ne facem datoria se vă spunem, că monachismul în biserică ortodoxă a fost totdeauna acela care a chemat pe fie-care la datoria sa; monachismul în biserică ortodoxă este sentinela cea neadormită a bisericei. Când monachismul va dispăre precum a dispărut în o țară vecină de peste munți, nu'i țicu numele, d-văștră înțelegeți, atunci biserică s'a sfășiat în două, precum s'a sfășiat acolo din nefericire și chiar națiunea. Acesta e durerea noastră și interesul acelor care au pus preț pe capul monachismului.

Voi sfēși curēndu, eu n'am talentul oratoric, n'am nici suficiența de dicțiune a d-lui Mărzescu, decât esprimu cugetările mele pornite din simțimintele inimei. Eu nu urmez acelei maxime a unui mare diplomat, care a țis că Dumneșu a dat omului cuvântul ca să și ascundă cugetarea; eu cred că Dumneșu a dat

## FOILETONU.

1884 și 1885.

Tragi-comediă locală-națională de Sandu Pungă-golă, dascăl și ficior de popă. Jucată în presă anului nou în vestitul oraș al Brașovului de mai mulți perde-vară și fură-vreme. Muzică de Cobzărescu.

(Urmare.)

(Pe scenă se află o opincă românescă. Trei universitari unguri intră cu câte o jimbă mare în mână și încep a cânta):

Kerek ez a zsemle,

Tedd vad oláh zsebre etc. etc.

Studentul I. (arătându spre opincă): Nézz ide Pista, mi féle dologság!

Studentul II. Isten neki!... Hát ez bocskor, valóságos oláh bűdös bocskor!

Studentul III. Hogy, egy bocskor, egy bűdös bocskor?... Hát ez nem jó hazafi, rossz hazafi!

Studentul I. Persze hogy rossz, ha paprika nélkül mamaligát eszik és Gázetat és Tribunát olvas!

Studentul III. Hogy, Gázetat eszik paprika nélkül?... Hát ez vad ember, nem derék háromszéki ember!

Studentul II. Üssük a zsidót!

Tus-trei. Pokolba vele!

(Cântă din nou, amenințându cu focșurile.)

Kerek ez a zsemle etc. etc.

Moș Radu opincarul (intră pe scenă și vedându-i pe domni universitari, se oprește în loc și clatină din capu cu com... Pe urmă le vorbesce).

Da bine, omeni bun, ce v'a făcutu opinca asta, de-ați săritu asupra ei cu atâta strășnică?

(Studentii rēmanū incremenți. Unul dintre ei intrăbă): Honét a pokolbol jött ez a Ráduj bácsi is?

Moș Radu. Facutu-v'a ea vre-unu rēu, spuneți-mi?... D'apoi bine mēi, ce s'ar fi alesu ore de cismele vōstre încrețite și mpintenate, decât n'ar fi fostu opinca asta, pe care voi acum voiți să o suflăți de pe fața pământului?... Nu știți voi, că opinca a fostu, este și va fi în ori și ce vreme talpa țerei, temelie casei!?

Studentul I. Bocsaatott kérem, Ráduj bácsi, csak barátságbol csináltunk!

Moș Radu. Numai să nu v'astēpērați, c'apoi v'arētū eu barátság, de-i vai de māmulica vōstră!... Afară!

Studentul I. Bocsaáson!...

Moș Radu. Afară!

Studentul II. Hát mennyünk barátaim, mert nem tréfa!

(Esū cāntāndū): Kerek ez a zsemle etc. etc.

Moș Radu. Urați voi, câtū vă ia gura, căci numai rēul vōstru e!... Er tu, opinca moșului, nu te teme de nimicū, căci scii vorba bētrēnescă: Apa trece, pietrele rēmanū!... Multe necazuri de-ăștea au trecutū asupra ta, dar tu, drăguță, aici ai fostu ș'aici vei rēmanē, câtă vreme Bucegii își vor mai ridica fruntea lor până susu colo în albastrul cerului, în mijlocul norilor!

(Cântă): Susu opincă de junincă,  
Susu opincă, susu etc. etc,

V.

Credū, domnilorū, c'acum putem La dēma presă, ce avemū, Privirile se ne 'ndreptāmū Și prea voioși se constatāmū, Că sub augusta'mi guvernare A fostū în cea mai bunā stare. Gazetele ce le-am aflatū Nu numai că n'au rēposatū, Ci ca ciupercile 'n livade, După-ce plouă cum se cade, Altele nouē s'au ivitū Și cele vechi s'au mai mārītū. Ele cu tōtele 'mpreunā În armonia cea mai bunā, Precum o se vedeți 'ndat', Pentru nația au pledatū. — Dar până se le prezentēzū, În taină se vă spunū cutezū, Că foarte bine s'ar simți, Mai abonate dēcar fi!

(Urmēzā scena cu cele șase gazete politice românesci).

VI.

Eu, domnilorū, acum aș vrea, De-ar merge după voia mea, Ca ș'alte lucruri minunate Totū din acestea însemnate Aici se le prezentēscū Și meritu'mi se dovedescū. Așa de pildă mi-ar plăcé



omului cuvântul ca să-și exprime cugetarea, de aceea și eu exprim cugetările mele. Ceea ce urmărește d. Mărzescu ca dorință în sine, este catechismul său pe care am avut onoare să îl citesc alaltă-eri, și acestu catechism în scurtu scîi ce vrea să dică: »ni Dumnezeu ni maitre.« (Nici Dumnezeu nici stăpînu). Când dar va lipsi monachismul voru lipsi mitropolitii și episcopii, voru lipsi preoții, căci toți se seculariză. D. Mărzescu le seculariză toate, atunci voru curge toate fericirile asupra țerei românești, asupra poporului român. Nu va mai fi nici religia, nici biserica, nici preoții, și poate nici familia (murmure între d-nii senatori): Nici familia, acesta-i este catechismul, toate să fie în de comună... Eu cred că nimeni în țera românească nu este așa de dispus ca să împărtășească aceste idei străine; aceste plante străine. Exotice, nu voru prinde rădăcină în România.

D-văstră sunteți astăzi ținuți să dați un verdictu care se arate țerei și lumii creștine ortodoxe, că Senatul român este insufletit de aceleași sentimente despre care însuși M. S. Regele, prin Mesagiul de deschiderea Corpurilor legiuitoare, ne-a vorbit pentru biserica. D. Mărzescu a citit și canoane, și decă așa crede că nu vă obosesc cu prelungirea cuvintelor mele, am și eu canoane pe cari le-ași putea ceti, canoane în privința disciplinei bisericești, canoane mai cu seamă în privința acelei nenorocite cesiuni ală căreia apărătoru s'a făcutu d. Mărzescu, luându sub tutela sa pe unul din membrii bisericești, care este indus în rătăcire, dar care-mi place a crede că mai curîndu său mai tîrziu va reveni.

Eu voiu sfîrși dicîndu și astăzi cum am dîșu și mai zilele trecute, și cred că d. Mărzescu după mature cugetări, va recunoște că este abătutu din calea adevărată a bisericești ortodoxe de răsăritu, și vă voiu dice că, decă crede d-sa, decă are adevărată credință în Dumnezeu, în biserica ortodoxă ală căreia fiu se declară, decă crede că Ehoza Domnulu este Dumnezeu, se vie după elu; decă crede însă că Baal este Dumnezeu, mergă după elu!... Eu stăruesc în acesta, căci sunt dator să apăr instituțiile bisericești, sunt sentinela ei, și după cum a dîșu însuși d-sa mai alaltă-eri că pe cât timp va curge o picătură de sînge prin aceste vine, voiu dice oricărui care ar voi să sară în staulu pe aiurea er nu pe ușe, îi voiu striga: cine este acolo! voiu face alarmă ca să se deștepte câni turmei, să ia la gîna pe lupii cei îmbrăcați în pele de oie. (Aplause și ilaritate).

Vă rog d-ilor senatori, să credeți că cesiunea este foarte serioasă, nu este cesiune de o simplă interpelare, ci este sistematică urmărită biserica ortodoxă română. D-văstră sunteți chemați să vă dați verdictulu d-văstre astăzi, din care se va cunoște patriotismulu d-văstre insufletit cu respectulu religiei, și eu voiu sfîrși aducîndu-vă aminte povața unui bîtrînu pe care am auzit-o în copilăria mea, că podoba și fericirea unui nîmî este paza legiloru strămoșești. Am dîșu.

P. S. S. Melchisedec, Episcopulu de Romanu: D-loru senatori, pentru prima oră mă suitu la tribuna onor. Senatu și de și sunt de aprôpe 20 ani membru alu Senatulu, nu m'am suitu încă la această tribuna; astăzi încă buna-cuviință și datoria mea ceru ca să mă sui aci, când s'a suitu rivalulu Sinodulu, nu dîcî alu bisericești întregi.

Nu mă îngrijesc de a vorbi astăzi cu d. Mărzescu înaintea țerei mele, înaintea națiunei întregi române, care a fostu, este și sunt siguru că va fi și de aci înainte creștină, ortodoxă, română. (Aplause.) D-loru senatori, să nu vi se pară curiosu că am să vorbesc cu termenii biblicii cari sunt în literatura noastră bisericească și cu cari generațiunile cele tinere nu prea sunt obișnuite, eu însă sunt foarte obișnuitu. D. Mărzescu a acusat pe P. S. S. Mitropolitulu Primatu că în circulara sa n'a întrebunțat termenii tehnici, termenii bisericești. n'a dîșu de exemplu: »Iubiți frați întru duhulu sîntu. (Ilaritate.) Este o scăpare din vedere. D. Mărzescu este exactu în această privință, și am să-i vorbesc și eu în termenii biblicii; să nu vă supărați când veți auzi de dracl; vorbesc în termenii cum voesce D-sa; la D-sa poate a fostu glumă, la mine însă sunt serioși.

D. G. Mărzescu: Cine, dracl?

P. S. S. Episcopulu de Romanu: Da, draclii cu cari ai eșitu D-ta, cu mulți draclii ai eșitu și cu bălauri; eu nu mă supăr de acestea.

D-sa a mai dîșu că este ortodoxu, că respectă religieuna și biserica, că este botezat, se închină și respectă crucea; așteptam să-l vedu făcîndu chiar semnul crucei; eu nu mă rușinez, îl facu în publicu, cred că îl face și D-sa. (Ilaritate.)

Ei bine D-loru, după toate aceste confesiuni, pare că D-sa își închipuesce că biserica noastră este în primejdiă a se dîrîmă. Nu este așa. D-sa a venit să facă înaintea țerei o satiră și o derdere din biserica și din instituțiile noastre. (Aplause.)

Dice între altele că trebuie totu secularizatu; nu se mulțumesc D. Mărzescu că s'a secularizatu averile, vrea să secularizeze și potcapulu, pîrulu, rasa acesta: vrea să ne îmbrăcăm în surtucu; secularizarea la D-lui va să dică să ne îmbrăcăm mirenesce. Ce ai Domnule cu giubăua și cu potcapulu nostru? (Risete, applause.) Ce rău îți face giubăua noastră? Amu fostu, D-loru în Germania și am vedutu unu episcopu și unu probst, cum se dice la ei, seu după noi unu archimandritu, am vedutu pe Dölinger, pe Reinchen, omeni distinși prin moralitatea lor, prin învățatura lor, respectați și de copii; toți căți îi întînescu le facu complimente și le sîrută mâna; aceștia umblă cu surtucu și rași peste totu ca D. Mărzescu. (Ilaritate.) Eu m'am întîlnit cu dîșii și am vorbitu. Va veni vremea și la noi, căci societatea face progrese, se va face și la noi când se va crede că este bine. Ei, ce credeți că dacă acolo elerulu se îmbracă cu surtucu nu are canoane? Du-te D-le Mărzescu și vorbește cu ei despre canoane și te vei lumina ce sunt canoanele în biserica creștină.

D-loru senatori, societatea noastră este în renaștere, este chemată la o viață nouă. Noi am avut trecutul nostru, mare, frumosu; am avut și greutățile noastre. Neapăratu că fără cruce nu se poate, de aceea ne închinăm la cruce, pentru că crucea trebuie să fiă semn care trebuie să ne conducă, căci pe cruce a fostu răstîgnită și națiunea noastră, dar a eșitu triumfătoare și merge cu crucea înainte (Aplause.) Acela este simbolulu creștinătății, trebuie să înveți a răbda, a suferii toate greutățile, prin aceste greutăți a trecut națiunea noastră. Noi suntem națiune în renaștere, fiind-că a venit alte ordine de lucruri, s'au făcutu multe îmbunătățiri. Dacă biserica a rămas îndărăt, este lucru firescu, căci pentru ea încă nu s'a făcutu ceea ce trebuie; dar acesta nu dă dreptulu nimeni să dică că nu ne trebuie biserica.

Ce sunt canoanele? Sunt regulamente bisericești făcute de secul de experiența omenilor, și nu sunt numai la noi, toți căți sunt creștin ortodoxi au canoane bisericești; ele sunt respectate și la orientu, și la nordu și la apus, acestea sunt principiile dupe care se conduce biserica. În biserica catolică de asemenea sunt respectate canoanele noastre. Ne întrecu numai cu aceea că ei au mai multe și mai aspre canoane de cât noi ortodoxii. D-loru senatori, vă spun, în generalu, că canoanele bisericești cuprind în sine principii evanghelice. Cine, D-loru, cutază, chiar dușmanii cei mari ai creștinătății, să dică că evanghelia este rea? Dar ce se întemplantă? Regulamentându unu principiu tot-d-a-una se caută a se pune acelu principiu în acord cu împrejurările și cu trebuințele practice, dar cu timpul se schimbă acele împrejurări și trebuințe. Ce se face atunci? Canonulu acela nu se aplică. Vă aduceți aminte că chiar la noi s'au făcutu legi cari în faptu nu s'a putut aplica și au rămas în desuetudine. Așa și în biserica sunt canoane aprôpe de la începutulu creștinătății, dintre cari astăzi unele nu se mai aplică. Să vă citez câte-va; de exemplu nu era slobodu creștinulu să se ducă la doctoru jidanu. D-loru, pe atunci așa era trebuința, jidanii erau dușmanii cei mari ai creștinătății și creștinii se temu de dîșii. Biserica a dîșu: »nu vă duceți la omenii aceia să vă căuți sîntatea, duceți-vă la creștinu seu la păgânii cari au alte principii.« Ei bine, astăzi nu se mai aplică acelu canon. Era unu canon care opra ducerea la bae. Astăzi dacă s'ar opri s'ar părea bizaru. Scîi ce erau băile în timpurile corupțiunei romane (Aplause.) și biserica dicea: »nu vă duceți omeni bun la bae, că vă perdeți sufletulu.«

Să vă mai citez unu altu canon care hotărăsesc cum să se primescă unu om care se pocăiesc de unu păcatu. A fostu asprime mare la începutulu creștinătății

căci așa a trebuit! Așa au cerutu timpurile de atunci și împrejurările.

Se hotără aceluia care vrea să se pocăiască să stea trei ani la ușa din afară a bisericești, trei ani la ușa din lăuntru, alți trei la ușa care ducea în templu unde stă creștinii, și după 12 ani i se permitea să fie iarăși în rîndulu creștinilor. Ei! firesce! așa a fostu atunci trebuință, așa se făcea, dîr unde se mai face acăsta astăzi? Vă spun ca să cunoșteți că sunt între canoane, precum sunt și între legi, sunt, dîcî, unele canoane cari astăzi nu se mai aplică fiind-că nu mai există acele timpuri, dîr în generalu canoanele sunt regulile cele mai frumoase și pline de înțelepciune și de filosofie și trebuie recomandate la stima publică de ori-ce creștinu, fie clericu, fie laicu, căci așa vomu avea moralitate în cleru prin respectulu canoanelor.

Dîr când voru veni totdeauna persoane cu autoritatea D-lui Mărzescu, care este o elită în societate, unu advocatu eminentu, profesoru și necontentitu vă va spune: Sunt absurdități, secularizați! Secularizați, adică mireniți totulu, să nu mai rămân urmă de instituțiune canonică! Ei bine preotulu și alții, cari deși nu se ocupă cu asemenea lucruri, voru ascultă pe d-lu Mărzescu și pe alții, (aplaude), la ce rezultat voru ajunge? Ce va deveni creștinătatea și ortodoxia noastră? Ce va deveni societatea, națiunea română? Amu multe de dîșu cu D. Mărzescu, (risete) și nu altceva de câtu ca să-l cumînescu în privința religiei, (risete, applause), căci este foarte slabu în această materie. (Va urmă.)

## CONVOCARE,

Asociațiunea pentru sprijinirea învățăceilor și școlilor români meseriași în Brașov își va ține adunarea generală ordinară Duminecă în 20 Ianuaru 1885 st. v. la 3 ore după amîzi în sala de desemn a gimnasiulu român din locu.

La această adunare generală sunt invitați toți Domni, membri ai Asociațiunei, precum și toți binesimțitorii Români.

Agendele adunării generale sunt:

1. Raportulu Comitetulu despre activitatea sa în anul 1884.
2. Raportulu casarulu despre starea Cassei și rațiociniulu pe anul 1884.
3. Alegerea unei Comisiuni pentru revidarea socoltelor.
4. Alegerea unei Comisiuni pentru înscrierea de membri noi.
5. Raportele acestor Comisiuni.
6. Statorirea bugetulu pe a. 1885.
7. Propuneri de sine stătătoare eventuale.
8. Alegerea Comitetulu pe unu periodu nou de trei ani.
9. Alegerea unei Comisiuni verificătoare.

Brașov, în 3 Ianuaru 1885.

Vasilie Sfetea,  
președinte.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Ianuaru st. v. 1885 s'a început unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Domnii abonați noi sunt rugați a ne trîmite adresele D-loru exactu arătîndu-ne și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetel Transilvaniei.“

**Rectificare:** În articulu de fondu din numărulu trecut (4), colona 2, rîndulu penultimu în locu de: a o combate etc. se se citescă: a-lu combate etc. adică principulu de care este vorba.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

Nitelu prin Pest'a vă plimba,  
Ca să v'arîtu cu bucuria,  
Cum ungeresca visteria  
E plină până la tavanu...  
De-alu datoriloru maidanu.  
V'asu arăta, cum îngrijescu  
Boerii, cari se numescu  
Unii miniștri și magnați,  
Alții ai țerei deputați,  
Ca dările mereu să scada.  
Ca ochiulu țeu nici când să vadă  
Pe vre-unu sîrmanu nenorocitu  
De esecutoru prigonitu.  
V'asu arăta... dar nu se poate,  
Căci vedu, că damele mai toate  
Facu niște fețe-asa de acre,  
De par'că toate imi suntu sôre! —  
Deci ca mai iute să sfîrșescu,  
Ș'atutu să nu vă ostenescu  
Cu-a mele vorbe necălite,  
Ce rare-ori suntu potrivite,  
O să-mi permitu acum a trece  
Și'n fuga mare a petrece  
Și trebile localicescu,  
Scîi, adică brașovenescu!

Brașov, Brașov!... Acestu cuvîntu  
Când îl audu sburîndu prin vîntu,  
De-odată mă învescescu.  
De-odată simtu că 'ntinerescu,  
Căci în această lume mare,

Ce-o luminază mîndrulu sôre,  
Ca elu alu doilea orașu  
Zadarnicu caută cinevași.  
Elu e orașulu celu frumosu  
În totă vremea prea voiosu,  
În care cine viețuesce,  
Simte, că inima-i totu creșce. —  
Unu centru-i elu industrialu  
Și mai alesu comercialu,  
În care domnii negustori  
Potu aduna mereu comorî.  
Unu centru e și de sciință,  
Unde româna 'nteligință  
În multe, multe cesiuni  
Făcut-a grôznice minuni:  
Pune poliția, ce-o are,  
Plus curățenia cea mare,  
Ș'o clipă, dîșu, să nu mai stai,  
Ca să-lu numesci picioru de raiu!  
.....  
Pricepe dară fiecare,  
Că cesiune de onore  
A fostu pentru persoana mea,  
Să facu totu, totu ce se putea,  
Ca astu orașu așa vestitu  
Să fie câtu mai mulțumitu! —  
Negoțulu prea laudatu  
Eu aripî noue i-am donatu,  
Așa, că domnii comersanți  
Înotă în hîrtii și sfanți.  
Ulți mulțime am pavatu

Și Scheiulu l'am iluminatu,  
Așa, că până'n Stejerișu\*)  
Poți merge chiar cu ochii 'nchiși!

Dîr astea toate cui le spui?...  
Nou, credu, nu suntu nimenui,  
Căci toți și toate le-ați vedutu  
Și toți prin ele ați trecut.  
Acum a-le mai repeta,  
Vreme perdu'tar însemnă! —  
Și decă totuși îndrînescu,  
Ca vorba să-o mai lungescu,  
Dîșu n'o facu pentru altceva,  
Decătu se vă potu arîta,  
Cam ce progrese și minuni  
Vre-o două, trei Reuniuni,  
De-aci, din loco au făcutu,  
Cătu eu domnia am avut.  
Ș'anume dau antietate  
Societății însemnate,  
Ce se numesce de cîntări,  
Și care nu arare-ori  
În conveniri\*\*) ne-a delectatu  
Și neblamată a scăpatu. —  
Tabloulu, ce acum urmîză,  
Probă de canto însemnă!  
(Urmîză scena cu »Reuniunea de cîntări.«)

\*) Stejerișulu este o dumbravă din apropierea Brașovulu, în care vara se facu petreceri numeroase.

\*\*) Petrecerile întocmite de »Reuniunea română de gimnastică și de cîntări« din Brașov se numesc conveniri.

**Cursul la bursa de Viena**

din 16 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur ungară 6%	—	Bonuri croato-slavone . . .	100.—
Rentă de aur 4%	96.20	Despăgubire p. dijma de vină ung. . . . .	98.75
Rentă de hârtie 5%	92.90	Imprumutul cu premiu ung. . . . .	117.25
Imprumutul căilor ferate ungare . . . . .	146.30	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului . . .	117.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune) . . . .	98.30	Renta de hârtie austriacă . . .	83.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune) . . . . .	121.—	Renta de arg. austr. . . . .	83.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune) . . . . .	106.25	Renta de aur austr. . . . .	105.79
Bonuri rurale ungare . . . .	101.50	Losurile din 1860 . . . . .	137.25
Bonuri cu cl. de sortare 101.—	—	Acțiunile băncii austro-ungare . . . . .	862.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu . . . . .	101.50	Act. băncii de credit ung. . . .	311.—
Bonuri cu cl. de sortare 100.—	—	Act. băncii de credit austr. . . .	293.10
Bonuri rurale transilvane 101.50	—	Argintul — Galbini împărătesci . . . . .	5.80
		Napoleon-d'or . . . . .	9.78 1/2
		Mărci 100 imp. germ. . . . .	60.35
		Londra 10 Livres sterlinge . . . .	123.70

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 3 Ianuarie st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%) . . . . .	88	—
Renta rom. amort. (5%) . . . . .	92	—
„ convert. (6%) . . . . .	86 1/2	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.) . . . . .	30	—
Credit fonc. rural (7%) . . . . .	80	—
„ „ (5%) . . . . .	96	—
„ „ urban (7%) . . . . .	93 1/4	—
„ „ (6%) . . . . .	87	—
„ „ (5%) . . . . .	78	—
Banca națională a României . . . . .	1150	—
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . . .	280	—
„ „ Națională . . . . .	210	—
Aur . . . . .	16 1/2 %	—
Bancnote austriace contra aur . . . . .	—	—

**Cursul pieței Brașov**

din 17 Ianuarie st. n. 1885

Bancnote românesce . . . . .	Cump.	8.44	Vënd.	8.45
Argint românesc . . . . .	„	8.35	„	8.40
Napoleon-d'or . . . . .	„	9.75	„	9.77
Lire turcesce . . . . .	„	10.98	„	11.—
Imperial . . . . .	„	9.98	„	10.—
Galbeni . . . . .	„	5.70	„	5.72
Scrisurile fonc. » Albina . . . . .	„	100.50	„	101.50
Ruble Rusești . . . . .	„	127.5	„	128.5
Discontul . . . . .	„	7—10 %	„	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)



Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an s'eu pe un an, înainte de 1-a Aprilie 1885, sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcat dela 1 Aprilie 1885, care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

**Nutrețu de vite.**

3—3

La bunul Haller din comuna Zoltan (lângă Sighișoara) cumpăratu de un consorțiu de locuitori din acea comună se află de vëndut 40—45 orgii de fênă forte tempuriu făcutu și bun, între care se cuprind 7 orgii otavă, paie de ovésu din 400 de clăi, paie de grâu din 130 de clăi, 150 hectolitrii de ovésu, 80 hectolitrii de cucuruz, tôte în prețuri forte moderate.

Pentru acei cumpărători, cari ar cugeta să mănânce vitele lor nutrețulu menționat pe loc, se va da gratis pășunitulu de érnă până în 20 Aprilie 1885 c. n. mai multe staule (grajduri) și șopuri bine închise, ca adăpostu pentru oi și o odaie de locuitu pentru păzitori.

Informațiuni esacte se pot primi în Zoltan dela preotulu român G. Vătășanu, în Sighișoara dela d-lu senatoru Ioan Șandru și în Sibiu dela Direcțiunea Institutului Albina.

Zoltan, 2 Ianuarie 1885.

Administrația moșiei.

**Calicū, cine nu abonéză Caliculū,** diarū ilustratū humoristicū și satiricū, care costă numai 3 fl. séu 7 franci pe an, dér produce în fie-care lună risū de 3 fl. séu 7 franci, și prin urmare dá fiecărui abonentū unū câștigū curatū de 33 fl. séu 77 franci la an.

Cine n'are 3 fl. séu 7 franci, ca se aboneze Caliculū, mai bine s'ei împrumute, de câtu se ne rămăie noué datorū și s'ei pérđă câștigul arătatū.

Adevăratū sensaționalū va deveni Caliculū anului 1885 prin noua rubrică: „Scântei și cenușă din filosofia doctorului Annariu“ și prin mulțimea ilustrațiunilor comice și satirice.

Abonamentele se trimitū prin posta din Sibiu la

4—6

Administrațiunea „Calicului.“

**Mersul trenurilor**

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus			
București	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	8.35	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	6.55	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	11.09	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	—	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30
Feldiara	2.16	6.30	6.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20
Apatia	3.03	7.41	7.07	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	—	Deva	5.44	1.22	—	Györök	4.16	6.39
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	—	Branicica	6.05	1.48	—	Pauliș	4.47	7.19
Homorod	3.51	8.53	8.51	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	—	Ilia	6.34	2.21	—	Radna-Lipova	5.02	7.39
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	Rév	5.02	10.28	3.56	—	—	Gurasada	7.01	2.54	—	Conop	5.25	8.11
Sighișoara	5.11	10.55	11.56	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	—	Zam	7.15	3.09	—	Bérviza	5.57	8.49
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.09	12.15	—	—	—	Soborșin	7.49	3.48	—	Soborșin	6.18	9.18
Mediaș	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.28	12.48	—	—	—	Bérviza	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27
Copșa mică	6.29	12.35	2.07	Huedin	6.52	1.48	5.28	—	—	Conop	9.19	5.30	—	Gurasada	7.48	11.18
Micăsasa	—	12.54	2.27	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	—	Radna-Lipova	9.40	5.58	—	Ilia	8.22	11.57
Blași	7.02	1.29	3.06	Stana	7.51	3.54	—	—	—	Pauliș	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27
Crăciunel	—	1.45	3.22	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	—	Györök	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57
Teiuș	7.38	2.26	4.15	Ghirbău	8.24	4.52	—	—	—	Glogovaț	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45
Aiud	7.55	2.48	4.44	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	—	Arad	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	Clușiu	8.57	5.40	7.08	—	—	Szolnok	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46
Uiara	—	3.19	5.19	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	—	Budapesta	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Ghirbău	9.50	6.29	—	—	—	Vințulu de jos	4.00	2.10	7.27	Alba-Iulia	11.46	5.06
Ghiriș	8.48	4.10	6.38	Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	—	București	7.44	6.40	—	Teiuș	12.21	6.15
Apahida	—	5.39	8.51	Uiara	12.04	9.49	8.53	—	—	—	6.20	—	—	—	7.00	
Clușiu	10.08	5.59	9.18	Vințulu de sus	12.12	9.58	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	Aiud	12.19	10.07	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Ghirbău	—	6.54	8.34	Teiuș	12.45	10.42	9.17	—	—	—	—	—	—	—	—	
Aghiriș	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.15	11.32	9.40	—	—	—	—	—	—	—	—	
Stana	—	7.25	9.35	Blași	1.44	12.03	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Huedin	11.33	8.11	11.04	Micăsasa	2.00	12.24	10.12	—	—	—	—	—	—	—	—	
Ciucia	12.06	8.52	12.17	Copșa mică	2.34	12.43	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucia	—	9.11	12.47	Mediaș	2.52	1.22	10.45	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bratca	—	9.29	1.21	Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—	—	—	—	—	—	—	—	
Rév	12.25	9.52	2.05	Sighișoara	4.01	3.06	11.29	—	—	—	—	—	—	—	—	
Mező-Telegd	1.11	10.27	3.08	Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—	—	—	—	—	—	—	—	
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	Homorod	5.08	4.51	12.30	—	—	—	—	—	—	—	—	
Várad-Velinte	—	10.56	3.55	Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—	—	—	—	—	—	—	—	
Oradea-mare	1.49	11.04	4.06	Apatia	7.36	8.10	2.04	—	—	—	—	—	—	—	—	
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	Feldiara	8.09	8.46	2.24	—	—	—	—	—	—	—	—	
Szolnok	3.14	1.47	11.05	Brașov	8.41	9.20	2.44	—	—	—	—	—	—	—	—	
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37	Timiș	9.20	10.15	3.15	—	—	—	—	—	—	—	—	
Viena	7.30	7.44	6.40	Predeal	—	6.00	3.25	—	—	—	—	—	—	—	—	
	2.00	6.20	2.00	București	—	6.57	4.03	—	—	—	—	—	—	—	—	
					—	7.32	4.28	—	—	—	—	—	—	—	—	

Nota: Orole de nôpte sunt cele dintre liniile gróse